
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 07. September 2021 

Beginn: 20:00 Uhr 

Anwesend: Frau S. Rooß, Frau Bonello, Frau Grünwald, Frau L. Rooß, Frau Juppe-
Ziervogel, Frau Hering, Frau Pfaff, Pater Tanye, Herr Bartelt, Herr Kögel, Herr 
Trinks, Frau Weinke, Frau Funke 

Entschuldigt: Frau Anders 

Protokollantin: Martina Pfaff 

1. Geistliches Wort 

Das geistliche Wort wurde von Frau Pfaff gelesen. 

2. Protokoll der letzten Sitzung 

Das Protokoll der letzten Sitzung wurde ohne Änderung genehmigt. 

3. Vorstellung Jonas Treichel (in Abwesenheit), Aufgabenverteilung Pastoralteam 

Jonas Treichel hat sich in den letzten Gottesdiensten der Gemeinde vorgestellt. Er ist 
ein Priesteranwärter beim EBO und noch in der Ausbildung. Er wird für drei Jahre in 
unserer Gemeinde sein. Die Ausbildung besteht im ersten Jahr zu 50% aus der 
Arbeit im Gemeindeleben, wie z.B. mit den Ministranten und zu 50% aus der 
pädagogischen Ausbildung, mit Blöcken in Erfurt. Im Juni 2022 wird er zum Diakon 
geweiht. Jonas Treichel hat 12 Monate Zeit, in unserer Gemeinde alles kennen zu 
lernen. Dann wird er auch im Pastoralen Raum arbeiten. 

Die Aufgabenverteilung im Pastoralteam ist noch nicht abgeschlossen und wird aus 
der Arbeit entschieden. 

4. 100 Jahre Heilig Geist 2022 – Vorstellung Konzeptgruppe 

Der aktuelle Festplan wird vorgestellt. Die Konzeptgruppe bittet weiter um 
Ergänzungen, um die letzten inhaltlichen Lücken zu schließen.  

Im PGR wird über den Beginn der Sonntagsmesse und die anschließenden 
Veranstaltungen diskutiert. Man einigt sich, in der kalten Jahreszeit zwei Messen zu 
den gewohnten Zeiten zu halten. In der Zeit zwischen den Messen werden 
verschiedene Veranstaltungen angeboten, wie z.B. Gesprächsrunden, 
Gemeindekaffee. 

Der PGR dankt dem Vorbereitungsteam. 

5. Pastoraler Raum – Pastoralkonzept, Churchdesk, 3. Jahr 

Das Pastoralkonzept in der derzeitigen Fassung wird vorgestellt. Es gibt keine 
Kommentare oder Fragen. In der kommenden Woche gibt es das 2. 
Meilensteingespräch, in dem die Steuerungsgruppe mit Vertreter:innen des EBO 
unter anderem über offene Fragen das Konzept betreffend diskutieren wird. 
Anschließend gibt es eine letzte Lesung im Pastoralausschuss.  



Kurzer Bericht aus der Steuergruppe: 

Churchdesk ist eine digitale Plattform, die vom Erzbistum für die zukünftigen 
Gemeinden zur Verfügung gestellt wird. Sie beinhaltet verschiedene Module. Als 
Beispiel wurden genannt: Ein Kalender für die Raumbuchung, Formulare für alle 
Anmeldungen (z.B. Erstkommunion), die Verwaltung aller Daten für Ehrenamtliche, 
auch bei zeitlich begrenzten Gruppen. Auch gibt es die Möglichkeit, über diese 
Plattform miteinander zu chatten. Churchdesk ist datensicher und ist von jedem 
Computer aus zugänglich. Jede Gruppe kann es nutzen und wird je nach Bedarf 
geschult. Es wird im Januar 2022 eine Einführung für alle PGRs geben. Die 
Gemeinden sollen ihre Gruppen zusammenstellen und je eine verantwortliche Person 
benennen. 

Das 3. Jahr: 

Wahl des neuen Pfarreirats von allen drei Gemeinden, Wahl des Gemeinderats für 
die alten Gemeinden, Zusammenstellung (keine Wahl) des neuen Kirchenvorstands 
(immer 3-4 Mitglieder aus den drei alten Kirchenvorständen) 

Ein Logo für die neue Gemeinde „Christi Auferstehung“ muss erstellt werden. Hierfür 
werden Vorschläge erbeten.  

Ein Schutzkonzept mit festen Vorgaben und einer Risikoanalyse muss erstellt werden 
und vom Pfarreirat bestätigt werden. 

6. Heilig Abend ökumenisch 

Nachdem im letzten Jahr der geplante ökumenische Heilige Abend auf der 
Preußenallee abgesagt wurde, gab es große Enttäuschung. Nach langer Diskussion 
und Abwägung aller Möglichkeiten hat sich der PGR auch in diesem Jahr gegen 
einen ökumenischen Heilig Abend auf der Preußenallee ausgesprochen. Wir wollen 
aber weiterhin im regen Austausch mit unseren Nachbargemeinden bleiben. 

7. St. Martin 

St. Martin kann auch in diesem Jahr noch nicht wie vor Coronazeiten stattfinden, da 
wir die Abstandsregeln nicht einhalten können. Es soll eine alternative Veranstaltung 
geben. Hierfür bildet sich eine Gruppe aus Frau Juppe-Ziervogel, Frau Bonello und 
Frau Rooß, um Vorschläge zu erarbeiten.  

8. Bericht aus der Gemeinde (DPSG, Erstkommunion, Firmung, Bastelkreis, 
Mittwochmusik) 

Pfadfinder: Es wurde eine neue Wölflingsgruppe aufgemacht. Für die Herbstferien 
wird eine Fahrt geplant. Es gab schon einen Aktionstag mit Spielen im Wald und 
Workshops, an dem sich über 30 Kinder beteiligten. 

Die Erstkommunionsvorbereitung hat mit einer Andacht (28 Kinder und Eltern) 
begonnen. 

Firmung: Es sind 43 Firmlinge und einem 8-köpfiges Firmteam. Das erste Treffen war 
auf dem Gelände der Herz-Jesu- Grundschule im Freien. Am 19. November 2021 ist 
die Firmung in zwei Messen um 17:00 Uhr und um 19:00 Uhr geplant. 



Bastelgruppe: Die Bastelgruppe hat einen Brief an den PGR geschrieben, mit der 
Bitte, die Nutzung der Räume im Jugendheim mit der Philippinischen Gemeinde neu 
abzusprechen. Ihre Schränke mit Bastelmaterial wurden geöffnet und anderweitig 
genutzt. Es wird ein Gesprächstermin vereinbart. 

Die Mittwochsmusik, geleitet von Herrn Möller, findet wieder ab dem 8.September 
2021 statt. 

Am 04. September 2021 hat sich die Kinderkirche im Pfarrgarten mit großem Erfolg 
getroffen. Es kamen 23 Familien. 

Am Sonntag 05. September 2021 war ein sehr gut besuchter Gottesdienst mit 
Gemeindekaffee. 

Die Ministrantenfahrt musste abgesagt werden. Dafür gibt es einen gemeinsamen 
Tag in der Gemeinde mit Übernachtung. 

9. Bericht aus dem Kirchenvorstand 

Herr Kögel berichtet aus dem KV. 

10. Bericht Förderverein 

Am 19.Sepember 2021 findet eine Mitgliederversammlung mit Neuwahlen für den 
Vorstand statt. Frau Juppe-Ziervogel wird einstimmig vom PGR für den Vorstand 
vorgeschlagen. 

Die Gestaltung des Jugendkellers wird weiter unterstützt. Für weitere Unterstützung 
bitte einen Antrag stellen. Die Kita wird weiter unterstützt. 

11. Termine (nächste Sitzung des PGR) 

Der nächste Termin 26.10.2021 wird bestätigt. 

12. Verschiedenes 

Die Zoom-Lizenz ist gekündigt und läuft zum 26. September 2021 aus. 

Die CDU hat der Gemeinde angeboten, am 26.September 2021 ihren Stand auf dem 
Preußenalleefest zu nutzen. Nach kurzer Beratung lehnt die Gemeinde dankend ab. 
Es stehen nicht genug Freiwillige zur Verfügung. 

Erntedankfest: Die Kita feiert schon Freitag 01. Oktober 2021 vormittags im 
Pfarrgarten und bringt anschließend ihre Gaben zu den Anbetungsschwestern. Kita 
und Gemeinde sammeln wieder am 03.Oktober 2021 in den Messen für die 
Suppenküche. Spendenwünsche werden noch bekannt gegeben. 

Die Anbetungsschwestern bleiben nach dem heutigen Stand noch bis Dezember 
2021 in Berlin. 

 

Ende: 22:10 Uhr 


